



1245 - নতুন চাঁদ দেখোর ক্ষত্রে টেলিস্কোপ জাতীয় যন্ত্রপাতির সাহায্য নয়ো জায়যে;
জ্যোতির্বিজ্ঞানের গণনার সাহায্য নয়

প্রশ্ন

নতুন চাঁদরে বয়স ৩০ ঘণ্টা হওয়ার আগে খালি চোখে তা দেখা সম্ভব নয়। এছাড়া কখনো আবহাওয়াজনতি কারণে তা দেখা সম্ভব হয় না। এর উপর ভিত্তি করে কি অ্যাসট্রোনমিক্যাল তথ্যাদরি সাহায্যে নতুন চাঁদ দেখোর সম্ভাব্য সময় ও রমজান মাস শুরু হওয়ার সময় হিসাব করা জায়যে? নাকি পবতির রমজান মাস শুরু করার আগে নতুন চাঁদ দেখো আমাদের উপর ওয়াজবি?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

সমস্ত প্রশংসা আল্লাহর জন্য। নতুন চাঁদ দেখোর জন্য দূরবীক্ষণ যন্ত্রে সাহায্য নয়ো জায়যে। কিন্তু পবতির রমজান মাসে শুরু সাব্যস্ত করা কঠিন। দনি নরিধারণ করার ক্ষত্রে জ্যোতির্বিজ্ঞানের উপর নরিভর করা জায়যেনয়। কারণ আল্লাহ তাঁর কতিব কথিবা তার নবীর হাদসি জ্যোতির্বিজ্ঞানের উপর নরিভর করা আমাদের জন্য শরয়িতসদিধ করেনি। বরং আমাদের জন্য চাঁদ দেখোক শরয়িতসদিধ করছেন। রমজান মাসে চাঁদ দেখো গেলে রোজা শুরু করা এবং শাওয়াল মাসে চাঁদ দেখো গেলে রোজা ছাড়া এবং ঈদুল ফতিবররে নামায়রে জন্য মলিতি হওয়াক শরয়িতসদিধ করছেন। মানুষরে কাজ কর্মরে হিসাব নরিণয় ও হজ্জরে সময় নরিণয়ক বানয়িছেন চন্দ্রকে। তাই কোনো মুসলমিরে জন্য এ পদ্ধতি ছাড়া অন্য কোন মাধ্যমে ইবাদতরে সময়সীমা নরিধারণ করা জায়যে নয়। যমেন-রমজান মাসে রোজা, ঈদ উদযাপন, বায়তুল্লাহ হজ্জ আদায়, ভুলক্রমে হত্যার কাফফারার রোজা, যহিররে কাফফারার রোজা ইত্যাদি।

আল্লাহ তাআলা বলেন:

[قال تعالى : (فمن شهد منكم الشهر فليصمه) 2 البقرة : 185]

“তোমাদের মধ্যে যবে ব্যক্তি এই মাস পলো সযে যাত সয়িম পালন করে।” [২ আল-বাক্বারাহ: ১৮৫] আল্লাহ তাআলা আরও বলেন:

[يسألونك عن الأهلة قل هي مواقيت للناس والحج (2 البقرة : 189)]



“তারা আপনাকে নতুন চাঁদ সম্পর্কে জিজ্ঞেসে করে, বলুন তা মানুষেরে (কাজ-কর্ম) ও হজ্জ এর জন্য সময় নির্ধারক।”[২ আল-বাক্বারাহ :১৮৯]এবং রাসূল সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলছেন:

(صوموا لرؤيته وأفطروا لرؤيته فإن غم عليكم فأكملوا العدة ثلاثين)

“তোমরাতা (নতুনচাঁদ) দেখেসেয়াম পালনকরএবংতা (নতুনচাঁদ) দেখেঐদ কর। আরযদআকাশমঘোচ্ছন্নহয়তব৩০দিনপূর্ণকর।”

উপরোক্ত আলোচনার ভিত্তিতে বলা যায়, যারা চন্দ্রের উদয়স্থলে পরষ্কার আকাশে অথবা মঘোচ্ছন্ন আকাশে নতুন চাঁদ দেখতে পলেনো তাদরে জন্য শাবান মাস ত্রিশদিন পূর্ণ করা ওয়াজবি।”[ফাতাওয়াল্ লাজনাহ আদদায়মি (ফতোয়া বযিয়ক স্থায়ী কমটিরফতোয়াসমগ্র)(১০/১০০] যদপার্শ্ববর্তী অন্যকোন অঞ্চলনেতুনচাঁদদখোপ্রমাণতিনাহয় তাহলে এই হুকুম প্রযোজ্য। আর যদি অন্য অঞ্চলশেরয়িতসম্মতভাবনেতুনচাঁদদখো প্রমাণতিহয় তাহলে অধিকাংশ আলমেরে মতানুযায়ী তাদরেউপরসয়ামপালনকরাওয়াজবি। আল্লাহ তাআলাই ভালো জাননে।